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[bookmark: _GoBack]Руководство по соблюдению обязательных требований, оценка соблюдения которых является предметом регионального государственного контроля (надзора) в области охраны и использования особо охраняемых природных территорий регионального значения на территории Иркутской области (далее – Руководство)

Руководство разработано в соответствии со ст. 44 Федерального закона от 31 июля 2020 года № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации» в целях профилактики нарушений обязательных требований законодательства Российской Федерации в области охраны и использования особо охраняемых природных территорий регионального значения. 
Перечень правовых актов, содержащих обязательные требования в области охраны и использования особо охраняемых природных территорий регионального значения, соблюдение которых является предметом регионального государственного контроля, размещен на официальном сайте ОГБУ «Дирекция по ООПТ регионального значения Иркутской области» в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» https://ooptirk.ru/, а также на официальном сайте Министерства природных ресурсов и экологии Иркутской области (далее – Министерство) в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» https://irkobl.ru/sites/ecology/oopt/.
Природные объекты, имеющие особое природоохранное, научное, историко- культурное, эстетическое, рекреационное, оздоровительное и иное ценное значение, находятся под особой охраной. Для охраны таких природных объектов устанавливается особый правовой режим, в том числе создаются особо охраняемые природные территории. Земли в границах территорий, на которых расположены природные объекты, имеющие особое природоохранное, научное, историко-культурное, эстетическое, рекреационное, оздоровительное и иное ценное значение и находящиеся под особой охраной, не подлежат приватизации. Правовой режим охраны природных объектов устанавливается законодательством в области охраны окружающей среды, а также иным законодательством Российской Федерации. 
Запрещается хозяйственная и иная деятельность, оказывающая негативное воздействие на окружающую среду и ведущая к деградации и (или) уничтожению природных объектов, имеющих особое природоохранное, научное, историко-культурное, эстетическое, рекреационное, оздоровительное и иное ценное значение и находящихся под особой охраной (ст. 58, 59 Федерального закона от 10 января 2002 № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды»). 
С учетом особенностей режима особо охраняемых природных территорий различаются следующие категории указанных территорий:
а) государственные природные заповедники, в том числе биосферные
заповедники;
б) национальные парки;
в) природные парки;
г) государственные природные заказники;
д) памятники природы;
е) дендрологические парки и ботанические сады.
Законами субъектов Российской Федерации могут устанавливаться и иные категории особо охраняемых природных территорий регионального значения.
Имущественные отношения в области использования и охраны особо охраняемых природных территорий регулируются гражданским законодательством, если иное не предусмотрено настоящим Федеральным законом.
Особо охраняемые природные территории могут иметь федеральное, региональное или местное значение и находиться в ведении соответственно федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти
субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, а также в ведении государственных научных организаций и государственных образовательных организаций высшего образования (ст. 1, 2 Федерального закона от 14 марта 1995 N ЗЗ-ФЗ «Об особо охраняемых природных территориях» (далее -Закон № ЗЗ-ФЗ)).
В соответствии с Законом Иркутской области от 19 июня 2008 г. № 27-ОЗ «Об особо охраняемых природных территориях и иных особо охраняемых территориях в Иркутской области» на территории Иркутской области организованы следующие категории особо охраняемых природных территорий регионального значения: 
1. природные парки;
2. государственные природные заказники;
3. памятники природы;
4. дендрологические парки и ботанические сады;
5. иные, установленные в соответствии с настоящим Законом.
Правовыми актами регионального значения утверждаются положения о государственных региональных особо охраняемых природных территориях, который размещаются на официальном сайте ОГБУ «Дирекция по ООПТ регионального значения Иркутской области» в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» https://ooptirk.ru/, а также на официальном сайте Министерства природных ресурсов и экологии Иркутской области (далее – Министерство) в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» https://irkobl.ru/sites/ecology/oopt/.
За нарушение установленного режима на территориях государственных природных заказниках регионального значения, а также за действия, приведшие к нарушениям природных комплексов ООПТ, виновные привлекаются к ответственности в порядке, установленном действующим законодательством: 
1) к административной ответственности по следующим статьям Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации (далее КоАП РФ): 
- часть 2 статьи 7.2 КоАП РФ (в части уничтожения или повреждения на особо охраняемых природных территориях либо в их охранных зонах знаков);
- статьей 7.6 КоАП РФ (в части водных объектов, расположенных на особо охраняемых природных территориях либо в их охранных зонах); 
- статьями 7.9 (в части административных правонарушений, совершенных на особо охраняемых природных территориях либо в их охранных зонах); 
- частью 1 статьи 7.11 (в части административных правонарушений, совершенных на особо охраняемых природных территориях либо в их охранных зонах); 
- статьей 8.39 КоАП РФ; 
2) к уголовной ответственности по следующим статьям Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ): 
- статья 262 УК РФ (нарушение режима особо охраняемых природных территорий и природных объектов).




